

少年军校铸军魂 军校少年展英姿

泸县嘉明镇嘉明中心小学：叶小辉

在四川省泸州市北大门，蜀汉尚书令董允的故乡——嘉明镇。在这个钟灵毓秀的地方，孕育了一所历史悠久、特色鲜明的少年军校——泸县嘉明镇中心小学少年军校。1992年，学校与驻泸某部文明共建，建立了泸州市农村学校第一所少年军校——泸县师范附属小学少年军校。军校共建30年来，学校以“传承军魂 文武兼备”为校训，积极探索，求真务实，对学生进行全面深入的国防教育，走出了一条独具特色的少年军校发展之路。

一、打造校园内涵，营造国防教育氛围

（一）学校变军事文化“基地”

2018年，中国人民解放军31678部队为更好地开展军地共建，使嘉明镇中心小学少年军校建设迈上新台阶，投入了大量资金资助学校，打造国防教育基地、楼道文化、围墙文化、校门文化、小军人书吧等。经过近三年多的努力，校园军事文化已初具规模，呈现出浓浓的国防教育基地文化。

（二）墙壁变军事文化“教科书”

楼道墙壁文化主题共分为：开篇介绍、工兵篇、军史篇、强军篇、军魂篇、改革篇、小军迷展柜等几部分。



学校楼道文化



部队官兵为学生讲解兵器知识

通过此次的提升打造，融合以往改造，形成了以走廊文化、教室文化、围墙文化、校门及校园文化为一体的少年军校外显文化体系，为学生们提供了“润物细无声”的育人环境，使大家在潜移默化中学到相关知识，国防的重要性，军人的良好习惯，英雄的精神，达到陶冶学生情操、磨砺意志、志存高远、勤奋学习的精神动力。

（三）校园变军事文化“军营”

学校除了外显军校文化打造，让学生们置身军队文化氛围，同时还进行了内涵军校文化的呈现，让学生们感受到融入血液里的军队情怀。秉承少年军校“传承军魂 文武兼修”的理念，从校训、校徽、校歌、校旗、少年军校军旗文化，从小注入到学生们的骨子里，达到“少年强则国强”。把部队的优良传统传递给学生，从小培养大家爱国爱党、艰苦奋斗、努力学习的精神品质，增强爱国主义情感和国防意识。

学校还以迷彩服作为校服，在升旗仪式或重大活动时，学

生们身着军服，军姿挺拔，列队整齐，敬队礼，唱国歌，注视着国旗冉冉升起，成了学校里最亮丽的一道风景线。



开学典礼暨军事训练日活动

《歌唱祖国》歌曲快闪画面

二、立足课程共建，构建国防教育体系

（一）“三位”一体模式

学校基于“传承军魂、文武兼备、个性突出、嘉小特质”的育人目标，构建起较为完整的学校课程体系，包括“五大基础课程、十大小军人活动课程、六大小军人国防课程”在内的三位一体的少年军校课程体系，将课程特色打造为为学校特色，进而发展成为秉承国防文化和展示独特风格的一种办学特色。

（二）小军人十大活动课程

十大小军人活动课程里，学校把小军人从一年级入学到六年级毕业的活动课程化，有明晰的课程目标、课程结构、课程实施等，用课程理念去管理活动。十大活动课程，有入校课程、班会课程、社团课程、节日课程、进阶课程、国旗下讲话课程、综合实践课程、“阳光 60 分”课程、家长学校课程、离校课

程。其中社团课程，学校不仅充分发挥本校教师的特长，还积极引进校外优秀人才，比如邀请中国书画院，北京书画院研究员张兴发到校教学生画国画，邀请泸县武术协会会长到校担任武术班教师等。其中武术开班 1 年来在 2019 年参加四川省武术比赛获得 3 金 3 银 12 铜的佳绩。



新中国成立 70 周年红歌比赛



六一儿童节维和官兵远程送祝福

(三) 六大小军人国防课程

学校自主开发了六大小军人国防教育，编写了 12 册校本读本：《军歌嘹亮》高、中、低三册；《小军人国防知识读本》高、中、低三册；《英模故事》高、中、低三册；《小军人儿童画册》、《小军人游戏》、《小军人良好行为习惯养成读本》。课程以学生为主体，以教师为主导，在具体实施国家课程和地方课程的前提下，通过对本校小军人的需求进行科学的评估，充分利用 31678 部队和学校课程资源，让国防教育进课堂，采用定时、定点、定人保证课程的推进，让学生们通过这些校本课程了解有关军事、国防的知识。并以此为载体，建设成一个

开放的富有教育张力的特色课程,使学生获得丰富的具有军校特征的知识、增强自我生存能力、树立正确的情感价值观。这些课程体系,形成了学生们进校后,从纵向到横向之间的立体、综合型学习,完成了少年军校独特的培养模式。

三、军校共建活动,共筑国防教育情怀

(一) 学生进军营。

学校不定期选派学生亲临部队参观,体验真正的军营生活,帮助学生了解解放军紧张而有序的生活,体会人民卫士工作的艰辛,感受生活的安定来之不易,激发学生对解放军的热爱之情;体验军队严格的纪律,严谨的工作作风、优良的生活作风,以提高学生纪律意识、团队意识,培养良好的行为习惯。



军营开放日学生进军营



学生参观官兵内务

(二) 官兵进校园。

部队不定期选派优秀教官到学校对学生们开展军训、指导学校大课间的军体拳、给学生们讲解军人的要求和标准等相关知识，还不定期进课堂开展党史教育、国防教育、思想品德教育、英雄事迹报告等活动，展现军人的风采，使学生们不断



领略军人的



精神风貌，起到言传身教，潜移默化的教育效果。

参加阅官兵刘校晨、姜文到校做报告



部队官兵到学校教军体拳



部队官兵到学校开展“助学兴教”活动

“学党史 听党话 跟党走”活动

四、军校展现风采 国防教育硕果累累

学校编写的《少年军校》系列读本在泸县中小学、幼儿园第二届优秀校(园)本课程评选活动中荣获一等奖；课题《农村小学少年军校校本课程开发实践》获得泸州市人民政府颁发泸州市第六届优秀教学成果三等奖。课题《农村小学少年军校建设研究》荣获泸州市二等奖。军校共建 29 年来，嘉明小学少年军校培养了一批批心系国防、立志报国新时代少年，截至目前，据不完全统计，学校参军校友已经有 180 余人。

(一) 师生成长见成效。

通过一系列国防教育活动的开展，学生系统学习了国防、军事知识，接受了系统的爱国主义教育和革命传统教育，掌握了必要的军事技能，培养了学生爱国主义情怀，促进了思想道德素质的提升。李尧、万先英老师的一师一优课荣获四川省一等奖、三等奖；付顶琴、杜晓雪、贺大燕、陈代艳、李红等 40 多名教师分别获得省、市、县荣誉称号；学生刘立琦武术获得了四川省金牌；学生许鑫兰、袁佳悦等 56 人次被评为市、县三好学生、优秀学生干部；学生市、县级各种获奖 318 人次。

(二) 学校创牌效果显。

2019 年学校被评为泸州市优秀乡村少年宫；2021 年 1

月我校被四川省爱国卫生运动委员会授予“四川省无烟单位”；3月成功创建泸县“平安特色校园”；4月被评为泸州市文明校园；12月被评为2019-2020年度“教育宣传先进集体”。12月被评为泸州市古诗文吟诵优秀实验学校。

（三）学校发展上台阶。

在全体教职员工的努力下，教育年终督导考核历年来荣获一等奖。学校安全考核荣获全县单设小学一等奖。2020年7月被四川省国防教育委员会办公室、少年军校四川总校授予“泸县嘉明镇嘉明中心小学少年军校”称号。

（四）少年军校出四川。

2020年9月中共泸县县委宣传部为学校拍摄《歌唱祖国》快闪，阅读量达到1.4万，并上了“学习强国”。泸州电视台、泸州日报、搜狐网、西南雄狮号、中国军网、人民日报等媒体均对学校的国防教育工作进行报道。12月渝西川南乡村教育联盟专家团队到我校考察，对我校少年军校特色给予了高度的评价。2021年1月双拥活动登上了《中国军视网》；21日、22日连续两天登上新华社，浏览量121.3万和104.4万，同时还登上了《腾讯视频》、《凤凰新闻》、《新浪新闻》、《人民网》、《光明网》等十余家省级、国家级媒体；2月份与共建部队扶贫助学工作两次登上了CCTV-7国防军事早报新闻，使我们嘉明小学少年军校特色走出四川，面向全国。



四川省退役军人事务厅优抚处二级调研员
张伟玲一行到学校检查双拥工作



渝西川南乡村教育专家到学校考察



学生周俊成接受 CCTV-7 记者采访



“助学兴教”活动登上 CCTV-7 国防军事

时至今日，历经 30 年的军地共建，军队文化教育与教学教育的高度融合，构建了一整套完整的少年军校培养模式，学生行为习惯规范有序，爱国主义教育深入人心，教育教学取得了优异成绩，成为泸州市教育界颇具知名度的一张特色教育名片。

